
Nagyvárad, 1907- XIII. évfolyam 192. «zan» Vasárnap, augusztus 25

ELŐFIZETÉSI AHAB:
A kiadóhivatalban átvéve: 

Ma.é„. ........... *• k“'

Negyedévre................
Helyben bárhol hordva :

. í,re ... 20 kor Jfgesz erre------  #
yíegyedevre................

Vidékre postán »»állítva: 
24 kor. 
. « “

Egész évre— 
jiegyedevre -

TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a héttő *■ 
ünnep utlni napok kivitelével.

Szerkesztésig és kiadóhivatalt
Nagyvárad, Apácza-atcza 3.

Aazerkwztösegkéaiiatak vu'sAKláaáia 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Blőfizetéeek ée hirdetések * 
kiadóhivatalhoz intézendők.

Egge» »»ám ára 8 flUtr.

NAGYVARAD, augusztus 24.

Katholikusok nagygyűlése.
Hetedik országos nagygyűlésüket tart­

ják Magyarország katolikusai, ezek közt 
az elsőt vidéken.

Jelentőségteljes esemény és eléggé 
nem méltányolható haladás.

A katholikus öntudat f lébresztésére 
irányul! mozgalom kezdetén sokan emle­
gették a magyar szalmalángot. Ki aggo­
dalomként, ki óhajként. Tudvalevőleg a 
szalmaláng az a magyar tüzoszlop, ami 
a mi tör-kvésünket vezetni s okta. Bele­
vezeti a pusztaságba, de már arra nincs 
ereje, hogy ki is vezesse. Nagyot lobban 
és elalszik. Lásd a lulipánmozgalmat.

Bizony az Ígéret földjére szalmaláng­
gal nem lehet egy népet bevezetni.

Tüzet hirdetünk mi is, a kik a ka- 
Iholikus nagygyűléseken lelkesedésünket, 
katholikus öntudatunkat akcióba visszük. 
Tüzet, a mely megtisztit-a ezt az orszá­
got a hosszú évek nemtörődömsége foly­
tán felgyülemlett salaktól. Tüzet, a mely 
az elpuhult telkekből kiváltsa a régi ma­
gyar acél jellemet. Tüzet, a mely világít­
son az eltévelyedetteknek, egy táborba 
gyűjtse Krisztus magyar katonáit s a hit 
áldásos melegét adja mindazoknak, akik 

szivükben az igazság melege után vá­
gyakoznak.

És a munka nem volt eredménytelen. 
Hét év alatt a fővárost valósággal át­
alakította a katholikus újjászületés. Van 
ott olyan katholikus hitélet, a melyre 
büszkék lehetünk. A tavalyi katholikus 
nagygyűlés alkalmával kivittük az Oltári- 
szentséget és diadalmas körmenelben vit­
tük körül a Lipótváros utcain és az a 
15.000 főre menő tömeg, melyben egy 
miniszter is födetlen fővel haladt a 
szentségtartó után, tiszteletet parancsoló- 
lag mutatta meg a főváros egész lakos­
ságának, hogy nem puszta mondást je­
lentenek a Lipótváros szivébe épített 
Szent István bazilika homlokára vésett 
ragyogó szavak:

Ego sum via, veritas et vita.
A ki ott a menetben vett részt, soha 

sem fogja azt elfelejteni. A ki pedig a 
menet mellett állott, Önkéntelenül is le­
kapta a kalapját, mikor elhaladt mellette 
az Oltáriszentség s 15.000 ajak tett mel­
lette bizonyságot, hogy ez nagy szentség 
valóban.

A nagy szentséghez méltóan nagynak 
akarjuk látni ezt az egész országot. El­
indul tehát a katholikus nagygyűlés az 
apostolok módjára a világ minden tája 
felé s a fővárosban megkezdeti regene­

ráló munkát, a megvetést folytatja a vi­
déken is.

Pécs az első állomás.
Messze van tőlünk Pécs városa, nem 

is igen tudunk róla mást, mint a mit a 
történelemben tanultunk. Hogy hajdan 
virágzott, hogy a tudománynak ragyogó 
otthont teremtettek ott nagynevű püspö­
kei, királyaink buzgósága, hogy egyete­
mét a török tette tönkre és hogy ma is­
mét a magyar szeltem előretörtetésének 
egyik gócpontja. Virágzó gazdasági életét 
tanúsítja a mostani kiállítás, de a katho­
likus kongresszus választása, hogy első 
vidéki gyűlését éppen Pécsett tartja, na­
gyobb kincsről tesz tanúságot, mint a 
történelmi mult, a vagyonos jelen: tanú­
ságot tesz Pécs város bensőséges keresz- 

j tény hitéletéről
, Büszke tehet Pécs városa arra, hogy 
' ott az első állomás. Az első állomás 
i kelti rendesen az emberben azt a benyo- 
I mást is, a melynek alapján elhatározza 
- magát az ut folytatására vagy abbanha- 
i gyására.

Vájjon ha Nagyvárad tett volna az 
í első állomás, mit gondolunk, tett volna-e 
i kedve a kongresszusnak tovább is járni 
i a vidéken — a Kálváriát ?

Pedig ha valahol égető szükség lett 
; már a keresztény öntudat felriasztása és 
! tettre serkentése, hát akkor Nagyvárad
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Mérnetek között
Irta: gátőrt Földet Béla.

Nemrégiben pár tárcában számot adtam a 
magyar gazdák németországi tanulmányújáról, 
most idestova két hónap múlván, jól esik 
visszagondolni a német honban töltött napokra.

Sokan vettünk részt ezen a tanulmányúton 
5 így nem lehet rajta csodálkozni, ha sok min­
denféle tréfás dolog történt a társaság egyik­
másik tagjával. Most ezen apró-cseprő megtör­
tént bolondságokat, akarom összetűzni, ahogy 
mi mulattunk rajtok, úgy mula-sanak rajta 
mások is.

Sok volt a »gyenge német« közöttünk, 
mely gyengeség volt a szülőmamája a legtöbb 
mulatságos dolognak, igy Salzburgban a bajor 
határállomáson a bajor finánc azon kérdésére, 
ogy van e valami megvámolni való, az egyik 

l rsunk ezt felelte: »Ja Rundrais-!« Egy másik 
Kollegánk pedig később e szavakkal b'ztatta a 

pincért, hogy hozzon kenyeret: »Kellner aport 
schön!«

Münchenben a bajor gazdasági tanács ven - 
dégelt meg bennünket a hires »Hotbräuhausban«, 
a lakomát természetesen a bemutatkozás előzte 
meg s mi szörnyüködve tapasztaltuk néhányan, 
hogy a németek között milyen sok egynevü 
bácsi \an, valami nyolcán mutatkoztak be: 
»Wein Stefan«-nak, legalább mi igy értettük, 
csak később sült ki, hogy ezek a »Weihen- 
stefan«-i gazd. akadémia tanárai.

Münchenből automobilon mentünk a Lajos 
bajor kir. herceg uradalmainak megtekintésére, 
mikor a Stahrenbergi tóhoz értünk a program 
szerint egy kis hajóút következett a nevezetes 
tavon, leszálltunk tehát az automobilokról, 
egyik társunktól megkérdezi ekkor a soffőr. 
»Wie fahren die Herrschazten weiter ?« Mire 
a mi kol’egánk a legtermészetesebb hangon 
feleli: »Mit Dampfbads S bár ilyen közleke­
dési eszközt a németnek ükapja sem hallott, a 
sofför el sem nevette magát hanem egyszerűen 
azt mondá: »Schön« — és tovább ment!

Visszatérve Münchenbe néhányunknak 

kedve szottyant fürödni, — felkerestünk tehát 
egy fürdőt, hova 50 pfenningért eresztettek be, 
— útközben azonban tgyk társunk elmaradt s 
igy bár elindultunk nyolcán, a fürdőbe csak 
heten érkeztünk.

A fürdő nagyon fényes berendezésű volt 
s csak úgy ragyogott a tisztaságtól. Mielőtt a 
tükörfürdőbe mertünk volna, megmostak, majd 
beszappanoztak s ezt letussolva eresztettek csak 
be bennünket a vízbe. Bár ez a procedura kü­
lönösnek tetszett, de én legalább azt gondol­
tam, hogy ezt a nagyváradi Rimanóczy-ban sem 
ártana behozni, kivált bizonyos napokon. Mi. 
tehát igy előzetesen »megtisztulva« bejutottunk 
az ígéret vizébe!

Egyszer csak ismerős öblös hang üti meg 
fülünket, amelyben a mi elmaradt kollégánk 
hangjára ismertünk, amint erősen ropogtatva a 
német szót, a magyarok után tudakozódik; mi 
aztán rí is szóltunk: »Itt vagyunk öreg, csak 
erre tarts!«

Igazi olyan Mokány Berci volt ő kelme, 
tey sejtettük, hogy a lábmosás, szappanozás és

Villanyerőre berendezett kocsigyár
Vadáss és Gross

HelybeU és vidéki TELEFON: 445.
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az a város. Nem kell a közelmúlt tan­
ügyi páholybotrányaira utalnom, nem 
kell a jelenben sem körültekintenünk. 
Tudjuk, érezzük magunkban mindnyájan, 
hogy Nagyváradon — átlagban beszélve 
__ a keresztény öntudat csak alvó Csip­
kerózsika, aki körül bántatlanul burján­
zik fel mindenféle gaz, gyom és sza­
mártövis.

Ide nem lelkesedni jönne a nagygyű­
lés, hanem gyomlálni. Páholy hintette 
konnkolyon, nemtörődömségbe belefulladt 
lelkeken kell itt keresztültörtetnie annak, 
aki az alvó keresztény öntudathoz férni 
kíván. Legalább ezt a munkát magunk­
nak kell elvégeznünk, mielőtt még a 
katholikus kongresszus Nagyváradot is 
felkeresné.

És pedig fel fogja keresni.
Szent László városa nem maradhat a 

névtelen semmiben akkor, mikor az or­
szág keresztény jellegének manifesztáció- 
járól van szó. Ha nem lehettünk a leg­
első sorban, az elsők közt ott kell len­
nünk. A múltak becsülete köti a késő 
utódot s ha talán a nagygyűlés felhőket 
is találna a nagy király emléke körül, 
mindennél nagyobb büszkeségére válna, 
ha ezt a felhőt szétfoszlathatná.

Addig, mig a kongresszus Nagyvá­
radra jön, mi megyünk másfelé ta­
nulni.

Kezdődőben van nálunk is a nagy 
munka, ébredőben a keresztény öntudat. 
Kitartást, lelkesedést, munkakedvet és a 
sikerben való rendületlen reménységet 
kell öntenünk mindannyiukba, hogy mi­
kor talán a közel jövőben mi leszünk 
vendéglátói Magyarország katholikusainak, 
minden izében az legyen ez a város, a 
minek alapitották. Nem egy sötétben 
ólálkodó s a szentség glóriájától pogá- 

nyul megfosztott királyról elnevezett pá­
holynak, hanem magának a nyílt sisak­
kal küzdő, lovagias, vérben-lélekben ma­
gyar és keresztény Szent László király­
nak városa.

A nagy nap.
— A belényesi választás előtt. —

Izgatnak mindenütt.
A hétfőn történő választás izgalomban 

tartja az egész vármegyét. Már a tegnapi nap 
folyamán tömegesen mentek ki Belényesbe, 
hogy jelen lehessenek a választás izgalmas 
szintért n.

A választás tényleg izgalmas lesz, mert ez 
ideig nem fejtettek ki a nemzetiségi jelöltek 
sehol oly nagy erőt egy kerület meghódításá­
nál, mint jelenleg a belényesinél. A járás izgató 
agitátoroktól hemzseg. A polgárok nyugalmáról 
most szó sem lehet.

Az izgatók ugyanis hihetetlenül vakmerő 
eszközökkel igyekeznek a nép akaratát, nézetét 
a saját pártjuknak megnyerni. Nem rettennek 
vissza sem a büntetéstől mely hazafiatlan cse­
lekedeteiket fogja követni, sem az igazi magyar 
polgárok megvetésétől, sem pedig a világ előtt 
való nevetségessé való válásától, mely az iga­
zán nevetni való korteskedéseket követi.

Az izgatók a tegnapi nap folyamán elá­
rasztották teljesen a kerület községeit. Ezek az 
emberek, hogy nem egyenes utón járnak elég 
bizonyítéka annak az, hogy a főszolgabíró igen 
sok embernek rendőri megfigyelését rendelte 
el. Az izgatók különösen ott fejtenek ki na­
gyobb munkát, hol a népet még eddig nem 
tudták elég biztosan megnyerni maguknak. Az 
ilyen helyeken természetesen valósággal terrori­
zálják a polgárokat.

Az előjelekből ítélve a választás központ­

jában hétfőn kellemetlenségek lesznek, bárha a 
választási elnök és a főszolgabirák a szerint 
osztották el a karhatalmat, a hogy a legjobb 
belátás parancsolta.

A tegnapi nap folyamán megállapodás tör. 
tént a pártok telá Irtásaira és a szavazatszedő 
bizottságok felállításaira. A megállapodás sze­
rint a függetlenségi párt a piacon foglalja el 
helyét, mig a nemzetiségiek a Magyar-utcában 
egészen a Marhavásár-térig.

A szavazatokat két küldöttség fogja szedni. 
Az első küleöttség a városi vendéglő nagyter­
mében fog működni. A második küldöttség 
pedig az elsőtől mintegy 50 lépésnyire a Pol­
gári körben

A két szavazat szedő bizottságnak előre 
láthatólag igen erős dolga lesz, mert a körte- 
sek minden szavazót le fognak szavaztatni.

A függetlenségi jelöltre vonatkozólag ked­
vező hírek érkeznek minden felöl. Ugylátszik, 
hogy a párt nyugodt és biztos működése dia­
dalra jut. Különben Belényesben mindenki 
hiszi erősen és megvannak győződve róla, hogy 
a függetlenségi párt győzni fog. Mint újabban 
jelentik a kerület egyik községe Kebesd, hol 
eddig nemzetiségiek voltak, most 300 szavazó­
val Kardost éltették.

Egy renegált főkortes.
A politikai élet minden mozanatában a 

hol ma magyar ellenes mozgalommal állunk 
szemben egy nevet találtunk, ez Lasku Deme­
ter dr neve. Senki nem tegadhatja meg tölle 
tehetségét, csak azaz egy hiba, hogy mint agi­
tátor használja ezen tehetségét, melynek foly­
tán teljesen érdemessé teszi magát rá, hogy 
foglalkozzunk vele.

Tudomásunk, sőt tapasztalatunk a mai 
román elleniből az, hogy azok a legnagyobb 
magyar gyűlölők a kik magyar származásúak 
mert a magyar virtus a vérrel öröklő lévén, az 
mindig meg marad csak a nyelv és vallás

»ejnye 

harag nem használt s bár hullott az 
szegény német fejére — magyarul, — 
az öregnek a mi hangos kacajunk 

csak megsurolták — németüli 
öreg már-már beletörődött s megadás­

tussolás aligha fog simán menni, de azért ezzel 
lapítottunk s vártunk a történendőket.

Kollégánk örült mikor megláto.t bennün­
ket a vizben lubickolni, de nagyot bámult ak­
kor, mikor őt nem eresztették közibénk! Hát 
még mikor megértette, hogy mit akar tőle a 
német, akkor aztán meg is haragudott, pláne 
mikor mi a vízből pirongattuk, hogy: 
öreg, hát miért jösz ide mosdatta null« De hi­
ába, a 
áldás a 
a lábát 
közben

Az 
sál tűrte sorsát s boldogan sietett közénk a 
lábmosás után, az az csak sietett volna, mert 
már várt az öregre a másik német a szappa­
nos kefével s mikor aztán ez neki esett az 
öregnek, akkor bizony újból elementáris erővel 
kitört a méltatlankodás és hiába magyarázta a 
németnek, kézzel-lábbal, hogy ő nem birka, 
hogy ő szokott mosdani. Nagyon természetes’ 
hogy ezen állítások kacskaringós káromkodással 
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voltak körítve, melyben a fészek, a fene, meg i 
a német sűrűn szerepeltek! Akarva, nem 
akarva, ki kellett azonban állni az öregnek a 
tortúrát, de mikor aztán, a megkeféltetés után, 
még a tuss alá küldték, akkor már a guta­
ütéstől féltettük őkéimét, valahogy ezt is csak 
kiállta! Végre aztán mikor ő is megtisztulva : 
közibénk jött, akkor keményen szidva a néme- I 
tét, hogy ő ott hagy minket! Nagy garral ki 
is iparkodott, de ekkor még egyszer vissza­
küldték: »hogy a másik oldalon van a kijárat!« 
Ezek után nem csoda, ha Náci bátyánk meg­
esküdött, hogy ő Münchenbe többet a szentnek 
sem megy fürdeni!

Hohencheimba járva és hallgatva a tudós 
professorok előadását az egyik fiatal kolle­
gánknak hirtelen eszébe jut, hogy hiszen itt j 
végzett a hires »Tojás Dániel.« Egyszerre aztán 
a mi nem csekély meglepetésünkre megkér- i 
dezte az egyik komoly tanár úrtól: — Ugyan 
kérem mikor végzett itt Tojás? A professor 
udvariasan vette elő a matriculát, keres, kutat, 
forgatja a vaskos könyvet, de hiába, a német ' 

alaposság ez esetben csütörtököt mondott, mert 
az az akasztófára való Tojás becsapott édes 
mindnyájunkat, mert nincs benne Hobencbeim 
matrikulájában!

Hohenheimból vonaton visszatérve Stutt­
gartba, a hatvanhárom magyar közé keveredett 
a nyitott nyári kupéban két igen csinos német 
hölgy, ami természetesen általános közmegelé­
gedésre, a közvetlen szomszédoknál pedig lát­
ható örömre adott okot. A két hölgy Stutt­
gartban sietve szállott ki és egy a vasút állo­
mástól nem messe levő sörházba tért be. Mon­
danom sem kell talán, hogy a társaság fiata­
labb része azonnal sörözni ment, mit észrevéve 
excellentiás vezetőnk: a würtembergi földmi- 
velésügyi miniszter, — ki történetesen a sör­
nek nagy kedvelője volt, — szintén utánunk 
jött; nagyon természetes, hogy ilyeténformán a 
miniszter társaságában volt magyarok sem ma­
radhattak el, hanem ők is betértek. A sörház­
ban azonban mindenki volt, csak azok nem, 
akiket mi kerestünk, igy tehát mi fiatalok rö­
videsen megléptünk, az öregebbek jórésze pedig
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változta« a dolgon. A Lasku név önkényesen 
fölvett név azok köré sorolható a kik idegen 
deákért úgy változtatják a nevüket, mint a 

ruháikat. Alig hisszük, hogy a törsgyökeres 
magyar Lazckó nevét belügyminiszteri enge­
délyül változtatta meg. Pedig atyját Rojton 
élé számos rokonait máig is Laczkóknak hív­
ják A történelmi igazság pedig az, hogy a 
rojti Laczkók ősei a török világban mint vitéz 
magyar harcosok Boeskaynak hires hajdúi vol­
tak. Eme családból-.származik dr Laczkó De­
meter ur is, ki a magyarság ellen harcol ma. 
Tessék utánna nézni, nincs-e igazunk ? ?

A fent említett tapasztalati tény pedig az, 
hogy azok a legparázsabb magyar ellenségek 
a románok soraiban akik magyarból lettek 
oláhokká. Szóval itt is-ama fél millió el eláho- 
sodott magyar egyikével állunk szemben akik 
janicsárt barczosokkal .rombolják a saját fajuk 
erejét és fenmaradását.

1VII. katolikus naeygyíilés megnyitása.
Ma délután kezdődik iPécsett, az országos 

kiállítás területén a VII. országos katholikus 
nogygyülés. Nagyíontosságu, főbenjáró mozza­
nata az annak • nagyszabású mozgalomnak, 
melynek dicsőséges célja Magyarország álla- 
fialmi és társadalmi ujjáteretntése a diadalmas 
keresztény világ nézet alapján. Tízmillió katho­
likus magyar irányozza tekintetét, egész figyel­
mét ma Pécs felé, .a hol a keresztény Magyar­
ország vezérei gyűlnek össze nagyjelentőségű 
komoly munkára hazánk keresztény népének 
boldogulása érdekében. A *restaurase omnia 
in Christo* hatalmas gondolata vezetendi a 
.pécsi katholikus nagygyűlés tanácskozásait, 
amely impozáns kifejezése kell, hogy legyen 
annak, hogy végre as ezeréves keresztény 
Magyarországon, Szent István király országában 

csupa udvariasságból, ott hallgatta az öreg mi­
niszter szakelőadását késő estig.

Rüdesheimbe érve a »National Denkmal« 
megszemlélésével találkoztunk egy fiatal német 
párral, kik szintén utón voltak, megismerkedve 
velük tudomásunkra jutott, hogy a királyi pin­
céket óhajtanák megnézni s minthogy mi ép­
pen oda tartottunk felkértük őket, hogy tart­
sanak velünk, mit ők készséggel teljesítettek.

Az asszonyka igen kedves volt s másnap 
reggel egy, a kis városban nagynehezen kerí­
tett hatalmas csokorral fejeztük ki hódolatun­
kat. De hódolatunk kézbesítője elhibázta a 
szoba számot s a mi féltett csokrunk Khon 
kereskedelmi utaz<^ termetes feleségének ke­
iébe jutott, ki áradozott a boldogságtól a nem 
várt figyelem láttára. Nagy ribilliót okozott 
Köztünk ez a fatális tévedés. Mi az ördögöt 
cs’náljunk, csokrot még egyet már nem volt 
Lt/Sináltatni’ ’£y tebát visszaküldők a vétkes 

öncöt a csokorért. A küldönc a csokrot 
önné őnagysága élénk tiltakozása dacára is 

■sszahozta s bár ez által Khonné szemében a 
agyarok lovagiasságán nagy csorba esett, de 
sz p kis német menyecskével meg volt a 
a8ynr becsület mentve.

dahk^"xien szemel vényen kívül sok bolon-
su , n t?f)'or’dabb tréfás epizódja volt utazá- 
lehet113 ' e^mon^anAm ezeket i«, de — nem

üj tizlet! Uj üzlet!

=Megérkeztek= 
Spreng Testvérek 

kalap, éa úri divat «feleiében

Nagy boldogasszony népe mer keresztény mó­
don cselekedni. Es ha ma merünk igy 
gondolkozni és cselekedni. lehet bizal­
munk arra, hogy közeledik I az az idő, 
mikor a kifejezetten keresztény magatartást 
nem fogja megbélyezhetni a pogány világ fel­
fogás a klerikalizmus ostoba vádjával, hanem 
tudni is lógunk, mert erőnk és hatalmunk lesz 
hozzá, keresztényül élni, keresztényül gondol­
kodni, cselekedni és boldogulni.

A katholikus nagygyűlés programmját 
egyik minapi számunkban közreadtuk s azért 
itt csak röviden jelezzük, hogy ma lesznek 
megtartva délután 2 órakor a népszövetségi 
gyűlések, ezt követi délután 4 órakor az 
euckanistikus körmenet és este 7 órakor lesz 
a megnyitó diszülés, amelyen a megnyitó be­
szédet Zichy János gróf, a nagygyűlés elnöke 
fogja mondani.

Ma, vasárnap a nagygyűlés keretében a 
Keresztény Szociálista Egyesület Országos Szö­
vetsége is a Pécsi Keresztény Szociális Egye­
sület közreműködésével Pécsett keresztény szo­
ciálista nagygyűlést tartani.

A nagygyűlés kapcsolatos lesz zászlószen- 
telési ünneppel és programmja a következő:

1. A zászlószentelés programmja; augusz­
tus 25-én, vasárnap reggel hét órakor gyüle­
kezés a pécsi egyesület helyiségében.

Félnyőlc órakor felvonulás a zászlóanya, 
0 Nagyméltósága özv. gróf Zichy Jánosné úr­
nőért.

Nyolc órakor csendes szentmise a székes­
egyházban, utána dr. Giesswein Sándor a szé­
kesegyház előtti téren felszenteli a zászlót.

A szegek beverése.
2. A nagygyűlés programmja:
A nagygyűlésen dr. Giesswein Sándor és 

Erőss Károly elnökölnek.
a) Elnöki megnyitó.
b) A pécsi keresztény szociáiisták szóno­

kai: Hegedűs Károly elnök és Ruzsinszky Béla 
titkár előadásai.

c) Keresztény szociális mozgalmak Magyar­
országon. Előadó: dr Lakatos Géza.

d) Erkölcs a gazdasági harcban. Előadó: 
Haller Ltván.

e) Keresztény szociális törekvések. Előadó: 
Szalánczy Andor.

f) Elnöki zárzsó.
Országos Szövetségünk figyelmezteti a ke­

belébe tartozó összes egyesületeket, hogy a 
Pécsett tartandó nagygyűlés nem lesz Szövet­
ségünk közgyűlése, mert úgy közgyűlésünk, 
mint országos kongresszusunk Budapesten az 
ősz folyamán lesz megtartva.

Felhivja azonban a Szövetség, valamint a 
nagygyűlést rendező egyesület a többi egyesüle­
teket, hogy tehetségükhöz képest, képviseltes­
sék magukat a nagygyűlésen. Azok pedig, 
akik a pécsi országos kiállítást amúgy is 
megtekinteni szándékszanak, nagyon jól teszik, 
ha ezt a nagygyülésssel kapcsolatosan teszik 
meg.

A hétfői hetivásár.
Nagyváradon a heti vásárt emberemléke­

zet óta hétfőn és kedden tartják. Régebben 
keddi napon volt élénkebb a sokadalom, de 
néhány év óta mindjobban a hétfői vásár lett 
látogatottabb, mig kedden már alig van valami 
forgalom. — Különösen iparosaink tapasztal- 
ják ezt, akik közül sokan kedden ki sem men- 

az őszi idényre a legjobb minőségű és legszebb kivitelű férfi-, női-, gyermek- és ki­
zárólag tiszta kézimunkából készített fiu-cipők. Legdivatosabb és legjobb férfi- és fiu- 
kalapok, valamint gyermek-sapkák, a legizlésesebb nyakkendők, továbbá férfi- és 
fiufehérnemüek, mely árukkal a legmérsékellebb árukbah és legszolidabb kiszolgá­
lással állunk a nagyérdemű közönség szives rendelkezésére.

Kérjük nagybecsű pártfogásukat,

kiváló tisztelettel Spreng Testvérek NAGYVÁRAD. Zöldfa-atca-

nek, vagy legfeljebb délig csak, mert azután 
üres a piac, nincs vevő. Éppen ez okból hal­
lottunk a vásárra járó iparosoktól olyan nyilat­
kozatot, hogy a keddi hetivásárt meg kellene 
szüntetni s csak hétfőn legyen Nagyváradon 
hetivásár. így nem kell kimenniök kedden u • 
piacra s egy napot elvonniok a munkától. Ma 
azonban, bár jól tudják, hogy hiába vesztegetik 
el a drága időt, a konkurencia miatt mégis 
kedden szintén vásározniok kell.

Ez a kérdés most különös módon lett 
aktuális.

Az uj vásárvámdijszabályzatot jóváhagyás 
végett már két évvel ezelőtt felküldötte Nagy­
várad városa a kereskedelmi miniszterhez, ahol 
valami szemfüles referens észrevette, hogy 
Nagyváradon hétfőn és kedden tartanak heti­
vásárokat, hol ott a vásárok törzskönyvében 
Nagyváradnak a hétfői napra nincs hetivásárt 
engedélye törzskönyvelve. Csakhamar megjött 
a leirat, hogy mutassa ki Nagyvárad városa, 
minő jogon tart hétfőn hetivásárt.

A városi levéltárt felkutatták, azonban 
minden eredmény nélkül, a hétfői hetivásár 
engedélyezésére nem akadtak. Végre is felírtak 
a miniszterhez, hogy a hétfői vásárt régi uzus 
alapján tartják tneg kéri ennek további enge­
délyezését, annál is inkább, mert a közeli ér­
dekelt vásártartók a hétfői vásár engedélyezése 
ellen nem tettek kifogást. Egyedül a biharme- 
gyei gazdasági egylet adott olyan nyilatkoza­
tot, hogy a hétfői vásár szükséges, de egyide­
jűleg a keddi hetivásárokat szüntessék be.

Tegnap megérkezett a felterjesztésre a 
kereskedelmi miniszter válasza, a mely a kö­
vetkező:

Nagyvárad város törvényhatóságának /
A városi tanácsnak folyó évi május hó 

16-án tartott üléséből kelt felterjesztésére érte­
sítem a tanácsot, hogy ámbár az ottani első 
hetivásárnak hétfői napon való megtartását elő­
nyösnek tartom, ezt a földmivelésügyi m. kir. 
miniszter ur felfogásával egyetértőig mind­
azonáltal csak abban az esetben volnék haj­
landó engedélyezni, ha keddi -napon heti vásárok 
nem tartatnának többé, vagyis ha a jelenlegi 
keddi hetivásár helyeztetnék át hétfőre. Ra­
gaszkodnom ke 1 ehhez a felfogáshoz annyival 
is inkább, mert mi sem áll annak útjában, 
hegy a helybeli lakosság mindennapi szükség­
letének ellátására ott napi élelmi piacz rend­
szeresítessék s mivel az előadottak szerint, 
heti vásárnak két egymás utáni napon való 
tartása miáltal sincsen indokolva.

Felhívom ennélfogva a Tanácsot, tegyen 
hozzám előterjesztését arra nézve, vájjon az 
ottani első hetivásárnak keddről hétfőre való 
áthelyezését a mai állapottal szemben kívána­
tosnak tartja és kérelmét ily értelemben mó­
dosítja-e ?

Budapest, 1907. aug. 17.
A miniszter megbízásából:

Dr. Neumann Károly, 
min. osztálytanácsos.

Tehát most vagy újból megpróbálja Nagy­
várad városa felirat utján a hétfői vásár enge­
délyezése mellett a keddi hetivásár meghagyást 
vagy lemond a második napról s jövőben 
csak hétfőn lesz Nagyváradon a hetivásár.

Ez az iparosság és a nagy közönség szem-
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pontjából nem >s lenne olyan nagy baj, de a 
város pénztárát érzékenyen érinti, mert a keddi 
vásár révén mégis befolyik évenként néhány 
ezer köre a vásár- és kövezetvám.

A betétszerkesztés komoly momentumai.
Amikor elkezdtem a medgyesfalvi színház, iro­

dalom és művészet külsőségeinek leírását, most kö­
vetkezik a belsőség, a betétszerkesztés komolysá­
gának

második momentuma,

>A s Isten keze.«

dások pattogtak valami hűtlen kutyára, aki, mint 
kiderült, a balfenéken eltűnt holdvilágom hölgy volt. 
A tót egy dar big nézte, aztán meg akart lépni, 
de az ifjú elébe állott.

— Oh, te tóti Tudnál-e te ölni?
— Tudsz. Tyúkot, libát.
—. Hah, te tót! Hát embert ölnél-e? Egy 

hűtlen kutyát?!
— Embert ? Azt nem.
— Megállj, azt a ragyogó rézangyalát, te tót! 

Te halvérü tót! Hát csakugyan nem ölsz? Remegsz 
a vértől ?

— Vértől? Attól nem, még pálinkától sem. 
De azért embert nem ölök.

címzett nagyvendéglőnek azonban nem volt oIyaB 
zuga, a honnan a szerzőt n a nyájas hivogatáa ís 
kicsalhatta volna. Lassan kivonultunk hát, csak az 
intéző praxija maradt ott kebtlbarátja, a járási 
számvevő s az aranyiíjuság többi tagja társasá­
gában — s a Nyalka Cserebogárban átvette egy 
hordó nyúlós sör csendes birodalmát.

ÚJDONSÁGOK.

* Kinevezés. Glacz Antal főispán a le­
mondás folytán megüresedett csökmői helyet­
tes anyakönyvvezetői helyre Kolozsi László se-

Megrebbent a függöny és a színpadon megje­
lent egy óriási, rezes-vörös orr. Semmi más, mint 
egy orr. Közelebbről megszemlélve, meggyőződtem 
róla, hogy az orr egy felforditott ládából emelke­
dik ki merészen, hol a bal, hol a jobbfenék felé. 
A ládán rajta volt pár cédula:

Margittá Vaskóh

Kutya-Bagos
I— --------  ------- ...

• Medgyesfalva

A miből nyilvánvalóan megállapítható volt 
hogy a láda hiradás szerint utiláda, jelenleg azon­
ban sugólyuk, a belőle kiemelkedő rezes orr pedig 
a súgó orra Később megtudtam, hogy a súgó csak 
azért festi az orrát rezesre, hogy lássák rajta a fes­
téket. ö ezzel tüntet, de festék nélkül is épp oly 
rezes színű arcának ezen kimagasló pontja.

Az orr szuszogott, a száj súgott s megjelent 
egy hölgy. Vékony volt, mint a holdvilág s köny- 
nyezett, mint a vízvezetéki csap. Aztán megtud­
tuk, hogy szerelmes és esküszik, aztán el a bal 
fenéken. Fellépett egy tót. Az orra majdnem ak­
kora volt, mint a súgóé, ellenben deli derekának 
vastagsága árnyékba borította az egész színházat, 
még a súgó orrát is. Nemzeti tót ruhája állott a 
két nemzeti tót ruhadarabból, de — hogy a kánya 
csípje meg — olyan német szabású volt mind a 
kettő, hogy mind a kettőn rajta volt még a bolti 
eédula is:

Schwarz Náthán 
vegyes nagykereskedése 

ára 3 korona.

Az egyik néző meg is jegyezte:
— Veszek én is magamnak mind a kél fe­

hérneműből; olcsó.
— De rossz! — szólt a másik.
A tót jelleget egy szál vastag eukorspárga kép­

viselte, mely a gömbölyű derekat szorította igen 
tetszetősen.

A tót azonban nem hiába öltözött német 
mezbe: nem drótozni kezdett, hanem kuplézni. Ja­
vában kuplézott, mikor bejött a hősszerelmes.

Ennek már magyar szabású volt a ruhája, 
csak a kalapjában ismertem rá az uradalmi intéző 
kocsisának kalapjára. A kalap alól parádés átkozó-

A tót eltűnt, a hősszerelmes kongó lejére csa­
pott, kettőt lépett előre, egyet hátra s vérfagyasz- 
tóan jelentette ki:

— Akkor hát
— A függöny 

szaladt, a második
lőttünk s bevonultunk, bár kissé távolabb a szín­
padtól.

A

megölöm én!
össze, a közönség pedig szét- 
felvonásra azért mégis erőt gyüj-

igy hasznosította

Meg-kifejtés.
magának egy

fan- 
séta- 
a ki­

ősz
mint

mint két
bennünk

bátor kis

őrűlt
a

második felvonásban a tót nem szerepelt, 
de kijött helyette kuplézni egy nagy orrú zsidó. 
Ez az orr! veszedelmesen ismerős. A sugólyukra 
nézek, hát akkor láttam, hogy mo-.t a tótból lett 
súgó s a kuplézó jordánfi még az elébb súgott. A 
komikussal bőven ellátott igazgató 
társulatának fölösleges tagjait.

A kupiék után jött a tragikus 
tudtuk, hogy a hősszerelmes vett
olasz maffia-tőrt a zsidótól s elindult. Amikor egy 
alaguton kellett átmennie, utólérte a belényes-vis- 
kóhi vonat. Ez a vonat — (micsoda költői 
tázia!) — oly sebesen robogott utána, hogy 
közben majdnem elérte s a gyilkosjelöit ebbe 
nos helyzetbe beleőrfilt és beleőszült.

Megrázó jelenet volt, mikor az 
hamleti lépésekkel kirohant. Ordított,
Behemód-sárkány s úgy forgott a szeme, 
ringlispil. Halálsápadt arca megfagyasztotta 
a sört ... az ajtóhoz közel az intéző 
prexija szepegve távozott s friss sört kért. Az
őrült köré barátságas idegenek gyűltek s egyik 
egy tükröt tartott eléje. Egy vérfagyasztó sikoly 
— az őrült meglátta, hogy ő nemcsak őrült, de 
ősz is, Bőszen kiragadta a tőrét s felemelte. Meg­
nyugodva IáUuk, hogy csak a nyele 
kezében. Ezt az őrült nyugodtan letette 
lyukra, megint nekibőszült, kirántotta 
rult pengét is. azt a mellénye zsebébe 
kettőt hengergőzve, hörögve gurult a 
működő tót orra 
koltva borult rá. 
szólt:

— Zaj. Az
Ez a shaksperei tragikus megoldás 

felkavarta a közönség kedélyét. Többen 
jóslóan hívták a szerzőt, de az nem 
csalogható. Végre is kivonultuk, az Isten 
tragédiát emlegetve. Hanem mikor
mellett elhaladtunk, többen a fenyegető pózba he­
lyezkedtek s az Istennyilát kezdték emlegetni a 
szerzővel kapcsolatban. A Nyalka Cserebogárhoz

gédj*gyzőt nevezte ki.
* A megyei helyettes főjegyző, a 

közigazgatási bizottság határozata értelmében 
felfüggesztett Keszthelyi Zoltán megyei főjegyző 
helyét a főispán intézkedése értelmében Bara- 
nyi András megyei tiszteletbeli főjegyző tölti 
be. A helyettes főjegyző ez idő alatt a jelen­
legi fizetése és a tényleges főjegyző fizetése 
között lévő különbözeiét szeptember 1, illető­
leg augusztus 15 tői kezdődőleg élvezni fogja. 
A fizetési többlet kiutalása végeit az alispán 
tegnap értesítette az adóhivatalt.

* Rulikovszky gyásznapja Itt lesz 
egy pár nap múlva az a nap augusztus 28-ikaj 
melyet hazafias kegyeltei ünnepel meg Nagy­
várad város polgársága. 58 év előtt e napon 
halt hősi vértanú halált Rulikovszky Kázmér. 
Meghalt ügyünkért, mint hazáját és szabadsá­
got veszített mártír. Egykori jeltelen sírja főié 
szép díszes síremléket állított Nagyvárad város 
polgársága és évről-évre, kegyelettel áldoz em­
lékének és gyászisteni tiszteletet 
rint kivégzése napján. Most is 
tisztelet e hó 28 án (szerdán) d. 
lesz a Szent László-templomban.

* A hadtestparancsnok

tart hite sze- 
e gyászisteni 
e. 9 órakor

maradt a 
a sugó- 

benn szo- 
nyomta s 

sugólyukban 
hajadon si- 

hangon

a
négy napig 
után a kö- 
nagy nyári

elé. A holdvilágos 
a zsidó pedig reszkető

Isten keze.
mélyen 
vészt- 

volt elő- 
keze c. 

a kassza

Nagyvára­
don. Lovag Schweitzer Lajos táborszernagy a 
7-ik hadtest parancsnoka, tegnap este 6 óra 
10 perckor Nagyváradra érkezett, hogy a had­
testhez tartozó nagyváradi csapattestek felett 
szemlét tartson. A magas katonai főparancsno­
kot Rukovina Emil vezérőrnagy, hadosztálypa­
rancsnok fogadta az állomáson az egész tiszti­
kar élén. Schwitzer táborszernagy 
fog időzni Nagyváradon, eltávozása 
zös csapattestek el fognak utazni a 
gyakorlatokra Belényes vidékére.

* A megyei tiszti nyugdíj bizottság 
Ülése. Biharvármegye tiszti nyugdíj bizottsága 
tegnap délelőtt tartotta meg ülését. Az ü^sen 
jelen voltak Miskolczy Ferenc alispán elnök­
lete alatt Balogh János, Cziffra Gerő, Nagy 
Márton, Baranyi András, Miskolczy Árpád. A 
bizottság a tiszti nyugdíj alap 1908. évi költség­
vetését készitette elő elsősorban is, amikor 
saükségét látta a bizottság annak, hogy a nyug­
díj alapja 1 százalék pótadó kivetését hozza 
javaslatba a közgyűlés előtt. A költségvetés 
letárgyalása után a rendszeresitett napidijas

izárdí István mázoló és butorfestő
----------- .1.11fivSTv l . az Emke-palota alatt.

fektetek, nemkülönben épületmunkákra^s ^rendez^sekreP’is11"0111 9 & le®ulányosabb árak elkészíteni, különösen butorfestésekre igen mgy su,yf 

ezerezm, hogy minden további piszkolódX,^eteX^S feS‘ékek *’ kaphatók’ melyeket annyival is inkább előnyösebb nálam be-

- A nagYérdemÜ közönséK jóindulatú pártfogását és bizalmát, melyet eddig irányomban tanúsított, 

h tisztességes családból származó 1—2 fiú tanulóul
felvétetik, fizetéssel avagy teljes ellátással. (Lehet vidéki is.)

úgy ezután is kiérdemelni óhajtom.

Tisztelettel Agárdi István, «*«oló 09 butorfestő.
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írnokok kérelmét tárgyalta a bizottság. A ké­
relmeket teljesítés végett a közgyűlés elé 
fogják terjeszteni. A két tárgy letárgyalása 
után az ülés délelőtt 11 órakor véget ért.

* Ai ISO®. évi jegyzői fizetési -alap. 
A nagyváradi pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőség most terjesztette be a megyéhez 
a jegyzői nyugdíj-alap 1906. évi zárszámadását. 
A számadás szerint az elmúlt 1906. évi bevétel 
volt 414391 korona és 57 fillér, kiadás pedig 
316678 korona és 81 fillér maradvány 97712 
korona 76 fillér. A beterjesztett számadást a 
miniszterhez fogják felterjeszteni jóváhagyás 
végett.

* A megye virilisei. Biharvármegye te­
rületéről most állították össze a legtöbb adót- 
fizetök névsorán A névsor a megyeházán az 
irodaigazgató irodájában van kitéve közszemlére, 
hogy akik akarnak ellene szólalni, idejében 
megtehessék ezt. Érdekes, hogy a közszemle 
fogalma a megyén nem ugyanazt jelenti, mint 
például a városházán, mert a megyeházán köz­
szemlére kitett névsort mindenkinek megsza­
bad nézni, kivéve a hírlapírókat. Ugyanis az 
illetékes referens meghagyta, hogy mindenki­
nek mutassák meg, aki kiváncsi rá, csak a 
hírlapírók meg ne lássák. Hát bizony mi mu­
musok vagyunk, akik ha beletalálunk nézni, 
szétugrasztjuk a kimutatást. Vagy talán félteni, 
rejtegetni való van a névsorban, ami, ha nyil­
vánosságra kerül, kellemetlenséget talál okozni ?

* Beöthy Ödön hamvai. Éveken át 
huzódő ügy végre talán befejezést fog nyerni 
most már rövidesen. A megye törvény hatósága 
ugyanis kimondotta, hogy az idegenben nyugvó 
Beöthy Ódön hamvainak hazahozatala végett a 
szükséges intézkedéseket meg fogja tenni. A 
határozat végrehajtásának módozatait egy bi­
zottság fogja tárgyalni és az fog előterjesztést 
tenni a közgyűléshez is az ünnepélyről. A bi­
zottság most ez ügyben megkezdte műkö­
dését. A bizottság terve szerint a hamvakat 
Nagyváradon az olaszi sirkertben fogják el­
helyezni, hol a családi sírhely van. A hamvak 
elhelyezése impozáns ünnepély keretében fog 
megtörténni. Az ünnepély részletei még nin­
csenek meghatározva előbb magának a ham* 
vaknak hova való elhelyezését fogja a bi­
zottság meghatározni, mi végből meg is tette 
az első lépést. Beöthy Ödönnek ugyanis egye­
nes leszármazottjai közül még Zámory Mária 
kismarjai alapítványi hölgy van életben. A 
bizottság most kérelmet intézett Zámory 
Máriához, melyben kérdést intéz az iránt, hogy 
megengedné-e, illetőleg beleegyezését adná-e 
•hoz, hogy a hazaszállított hamvakat annak 
>dején a nagyváradi olaszi-i sirkertben lévő 
családi sírboltba helyezzék el ünnepélyesen. A 
kérdést most küldte el az alispán Zámory 
Á áriához, aki bizonyára megfogja adni a bele­
egyező nyilatkozatot. A nyilatkozat beérkezte 
ntán tovább folytatja a bizottság munkáját.

* ä miniszter jobban tudja Valaki 
■találta, hogy a nagyváradi őszi nagyvásár 
sszeesik a zsidó ünnepekkel s a hatóság ahe- 

yett, hogy utánna nézett volna, felült ennek
eliratot intézett a kereskedelmi miniszterhez, 

°£y a vásárt helyezze át más napol<ra. A mi- 
ná?^er te£naP ^iratban kioktatta a városi ta- 
n CSOt' h°gy a nagyváradi őszi országos vásár 

™ az°kra a napokra esik, amikorra a városi 
dődV ^anem a zsidó uj év után kez-

* a T^s^r- Semmiféle intézkedésre tehát 
s®g nincs. A rendőrség ehhez képest a 

következő vásári hirdetményt adta ki: A szép 
tember havi országos vásár a kereskedelemügyi 
minisztérium leirata értelmében 13-tól 30-ig 
f°g megtartatni és pedig 13. és 14 én sertés 
és juhvásár, 15. 16. és 17-én termény, barom 
és lóvásár, 15. 16. 17. 18. 19. és 20-án kézmü, 
ipar és általános vásár. Nagyvárad, 1907. aug. 
hó 24. — Rendőrség.

* A csontgyüjtőtelep ügye. Többször 
irtunk már arról, hogy a városi tanács enge­
délyt adott a Mayer és Möller budapesti cég­
nek egy csontgyüjtőtelepre a vágóhídon. A 
legérdekesebb ebben a kérdésben, hogy a telep 
engedélyezését dr Baróthy Ákos városi főorvos 
közegészségügyi szempontból ellenezte, de a 
kapitányi hivatal Alexander Lajos állatorvos 
véleménye alapján az engedélyt megadta erre 
a bacillus fészekre. A városi tanács szintén 
megadta az engedélyt az állatorvos véleménye 
alapján, szemben a városi tisztiorvos kellőleg 
indokolt véleményével. Sőt, hogy a cégnek 
építkezni se kelljen, a vágóhíd istállóját akarja 
a város erre a célra átengedni. A telep enge­
délyezési helyszíni tárgyalást a főkapitány szept. 
hó 2-án délelőtt 11 órára tűzte ki. A városi 
tanács által kiadott iparengedély pedig fe- 
lebbezés alatt áll. Bár elkésve érkezett be 
most Kondor Mihály állami főállatorvos véle­
ménye, mégis érdekes a megemlítésre, mert 
megcáfolja a másik állatorvos azon kijelentését, 
hogy a csontgyüjtőtelep semmi tekintetben 
nem veszélyes. Kondor Mihály kijelenti, hogy 
csak állategészségügyi tekintetből mond véle­
ményt s ezen szempontból megengedhető a 
csontgyüjtőtelep létesítése, azonban nem elég a 
vállalkozók által Ígért karbollal való fertőtlení­
tés, mert ez csak a bűzös kigőzölgést aka­
dályozza meg, a bacilusokat azonban nem pusz­
títja el. A csontgyüjtőteiPp pedig nemcsak 
bűzt terjeszt, de veszélyes baktériumokat is 
termel. A telep felállítása tehát csak úgy en­
gedhető meg, ha a vállalkozó cég a csontokat 
legalább 1 órán át 100 colsius hőfokban he­
víti s erre a hatóság a legéberebben s állan­
dóan felügyel. Annyira fontos ez, hogy ha a 
vállalkozók annak eleget nem tesznek, az en­
gedély tőlük megvonandó. Ha már állat­
egészségügyi szempontból ilyen óvintézkedé­
sekre van szükség, közegészségügyi tekintet* 
bői még veszélyesebb egy ilyen telep létesí­
tése a közvágóhídon, ahonnét egész husszük- 
ségletét szerzi be a város közönsége. Érdek­
lődéssel várjuk, hogy mit tesz ezek után a 
bölcs tanács. — Különösnek találjuk külön­
ben, hogy eredetileg csont- és vérgyüjtőtelep- 
ről volt szó s most csak csontgyüjtőről van 
emlités téve az iratokba. Jó lesz az érdekel­
teknek vigyázni, nehogy majd később vér- 
gyüjtőt is oda plántáljanak.

* A fugyivásár helyi állomás kibő­
vítése. A régi fugyivásárhelyi vasúti állomás 
kibővítését a fokozott forgalom kívánalmaihoz 
képest az államvasutak elhatározták és annak 
foganatosítása végett a község tulajdonát ké­
pező földterületből bizonyos területet kisajátí­
tottak oly ellenszolgálat fejében, hogy a vasút 
köteles teljesen díjmentesen egy bizonyos út­
részt felépíteni a községnek Az erre vonat­
kozó szerződéseket tegnap küldte be a vasút 
igazgatósága a megyéhez jóváhagyás végett.

* Péter király magyar birtok vá­
sárlása. Az utóbbi időben általánosságban el 
van terjedve az a hir, hogy a szerb trónörökös 
Magyarországon Újvidéken és Biharmegyében 

nagyobb birtokvásárlásokat fog eszközölni. — 
Legutóbb kint járt egyik munkatársunk és ott 
a hireszt lések miben állásáról kérdezősködött 
illetékes egyéneknél. E szerint a híresztelések 
nem minden alapnélküliek, mert a szerb király 
és nem György herceg, tényleg tárgyalásokat 
folytat magyar birtokvásárlások ügyében azon­
ban ezek a birtokok mind olyanok, melyek 
már előzőleg a Karagyorgyevics családnak 
voltak tulajdonai és úgy jutottak idegen kézre 
hogy a család eladósodott és igy meg kellett 
válni a birtoktól. Péter király most elhatározta- 
hogy az eladott Karagyorgyevics-féle birtoko­
kat vissza fogja váltani. Ezek között a birto­
kok között van Biharmegyében is. A szerb 
király különben nemcsak Magyarországon, ha­
nem Romániában is megkezdte a birtokainak 
visszavásárlását. Romániában sokkal nagyobb 
terjedelmű birtokai voltak Karagyorgyevicsék- 
nek, mint nálunk. Hogy azonban sikerülni fog 
Péternek ez a terve, azt a jövő fogja meg­
mutatni, mert ezek a visszaszerzendő birtokdk 
ma már igen magas értékűek a szerb trón 
pedig nagyon szegény!

* Kinek szabad macskát lőni? Teg­
nap délelőtt egy ember állított be a rendőr­
séghez és keservesen panaszolta, hogy az ő 
egyetlen kitűnő egerésző, doromboló, csendes, 
tiszta stb. cirmus cicáját Rácz György városi 
fogalmazó agyonlőtte. A panaszos kéri Rácz 
ellen a vizsgálat megindítását és neki 200 ko­
rona kártérítést mégitélni. A panaszos azt is 
előadta, hogy mikor megkérdezte Rácztól, hogy 
miért lőtte agyon a macskát ? Rácz azt felelte, 
hogy ő városi fogalmazó, tehát neki szabad 
macskát lőni. Vájjon mit szabad akkor lőni a 
polgármesternek ?

* Uj vasút a megyében. A kereske­
delmi miniszter báró Vécsey Alfonz kormai 
nagy birtokosnak a bihari helyi érdekű vas­
utak Margittá állomásától kiindulólug Királyi, 
Szent-Lázár, Poklostelek, Sárszeg, Csanáloj 
Csohaj, Farnos, Szilárd, Jákótamási községek 
érintésével Paptamásiig s folytatólag Nyüved, 
Pelbárthida, Hencida, Gáborján, Szentpétersceg 
érintésével Berettyóújfaluig, valamint Sárszeg­
nél kiágazólag Hagymádfalva, Csujafalva, Ta- 
taros községeken át Cigányfalváig építendő 
rendes nyomású gőzüzemű helyiérdekű vasút 
építésére az előmunkálati engedélyt egy évre 
megadta.

* H&lAlozás Csipkés Margit, Csipkés 
Sándor leánya, élete 27-ik évében elhunyt. 
Temetése ma, vasárnap, aug. 25-én délután 
4 órakor lesz a vízvezeték-utcai gyászbáztól.

* A tűzoltókért. A tűzoltásnál megse­
besült tűzoltók segélyezése az illetékes köz­
ségnek volna kötelessége, azonban azt a leg­
több esetben a község szegénysége miatt nem 
teljesitik. Most a Magyar Országos Tűzoltó 
Szövetség a több oldalról beérkezett panaszok 
alapján minden vármegyei törvényhatósághoz 
leikérést intézett, hogy utasítsa a törvényható­
ság a községeket, miszerint a tűzoltókat Íras­
sák be a szövetségbe, mely a baleset vagy 
haláleseteknél segélyt és kártalanítási összeget 
ad a sérültnek, illetőleg a visszamaradt család­
tagoknak.

* A gazdik figyelmébe. A kereske­
delemügyi magy. kir. miniszter urnák 65468/VI. 
1907. sz. leirata folytán, van szerencsénk az 
érdekeltek tudomására adni, hogy az 1900 évi 
XXV. t. c. végrehatása és életbeléptetése tár­
gyában 1901. évi május hó 10-én 27,483 sz. a. 
kelt kereskedelemügyi m. kir. miniszteri rende­
let 6. §-ának 4 pontjában említett cséplőgépek 
nevezetesen: benzin-, nyersolaj-, petróleum- és 
elektromos üzemű cséplőgépek is tartoznak
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illetve a gfízcséplőgépekkel azonos elbánás alá 
esnek. Ennek folytán a most felsorolt cséplő­
gépekre az 1901. évi május hó 10-én 27483 
sz. a. kiadott miniszteri rendelet 6. §-ának 
utolsó bekezdésében megjelölt korlátok közt a 
megrendelés gyűjtés meg van engedve. Nagy­
várad, 1907. augasztus hó 23. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara: Huzella Gyula, 
kir. keresk. tan. elnök. Dr. Sarkadi Lajos 
titkár.

♦ Nagyv  Aradi óig Any ok HAgában 
Hiába a magyar cigánynak nagy értéke van 
még a külíöldön is. Különösen nyár idején va­
lósággal fogják a magyar cigányokat a külföldre. 
Sőt már ott tartunk, hogy minden külföldi 
fürdőben megtaláljuk a magyar cigányt Az 
igaz, hogy a cigány becsületen Kolompár 
Tutiék nagyot csorbítottak, azonban úgy lát­
szik a magyar muzsika még ezt is kitudja kö­
szörülni. Legújabban egy hat tagból álló nagy­
váradi cigány zenekart szerződtetett egy elő­
kelő hágai vendéglős. A vagyváradi cigányok 
közül Rácz György, Dula Miklós, Zambó Imre, 
Turbucz János, Rácz Károly mennek ki. A 
hatodik muzsikus pécsi illetőségű azért az 
onnan nyert útlevelet. A többi öt tegnap kapta 
meg útlevelét. Hágában napi 6 márkát kapnak 
a muzsikusok. Érdekes, hogy a vendéglős egye­
dül azt kötötte ki, hogy a bandában cimbal­
mos is legyen.

♦ Játék a fegyverrel. Száva Péter bi- 
kácsi lakos a napokban kölcsön adta 7 mili- 
méteres revolverét Gombos József nevű roko­
nának. Tegnapelőtt Száva elment Gomboshoz, 
hogy a revolvert visszakérje. Gombos mikor a 
revolvert vissza akarta adni, előbb játszani 
kezdett vele miközben az elsült s a golyó a 
vele szemben álló Szávát gyomron lőtte. A 
szerencsétlen ember azonnal össze esett s az 
elősiető emberek eszméletlen állapotban szállí­
tották be a megyei közkórházba, ho< mo-t a 
halállal vívódik. A gondatlan Gombos ellen

* megindították az eljárást.

♦ Az udvariauAg netovábbja. Egyik 
vidék» olasz újságban jelent meg nemrégiben ez a 
fölötte érdekes kis hirdetés:

Sár a Mária-utcában.
Attól e két kisasszonytól, akik a felvonuló 

katonaság miatt két Ízben kénytelenek voltak a 
sáron átmenni, a katonság parancsnoka ezennel 
bocsátót kér.

♦ Borzalmas szerencsétlenség. Teg- 1 
nap délután rémes szerencsétlenség 'örtént j 
Ritoók Zsigmond (azelőtt Korona-) ütem. Az í 
u. n. bank szőlőből, Wirth és Unlauf bécsi > 
cég pincéjéből négy szekérrel bort szállítottak ; 
be a városba. Az első szekéren egy 780 ! 
literes hordó volt telve borral s a szekeret 
Lengyel Albert zsadányi születésű, 28 éves 
kocsis hajtotta. Amint a szekerek b>fordultak 
Sztaroveszky-utcáról Ritoók Zsigmond-u'cára, 
egy szembe jövő könn/ü szekér neki h ■ j«o»t a 
borosszekérnek, úgy, hogy az utóbbinak ülését 
lerántotta. A vigyázatlan kocsis gyorsan el­
hajtott, midőn látta, bogy a borosszekérről 
Lengyel Albert kocsis lebukott a lovak közzé, 
amitől a lovak megijedtek. A szerencsétlen 
embert egy darabig vonszolta a kocsi, azután 
mind a két kerék keresztül ment a mellén. A 
mintegy 9 métermázsa súly iszonyúan össze­
roncsolta a szegény embert, aki azonban újra 
felült a bakra, de pár pillanat múlva oda sza­
ladt társainak és a járókelőknek kellett a 
szekérről leemelni, mert elhagyta az ereje. 
Lefektették a járdára s a mentőkért telefo­
noztak, akik alig 5 perc múlva már ott ter­
mettek s a súlyosan sérült szegény embert be-

szállították a közkórházba. A szerencsétlen 
embernek a karjait, az oldalát súlyosan meg­
sértették a kerekek s az utca kövezete; de 
legnagyobb sérülést a mellkasa szenvedett, 
amelyen a kerekek átmentek. Súlyos belső sé­
rüléseket szenvedett s alig lesz az élete meg­
menthető. A kórházban ápolás alá vették, de 
nem bíznak a felépülésében. Rendőrt még egy 
félóra múlva sem lehetett a környéken ta­
lálni s igy a kocsis, aki a szerencsétlensé­
get okozta elmenekült, anélkül, hogy kilétét 
tudnák.

* FélhelyAru előadások az Urániá­
ban. Ma vasárnap délután 3-tól 6-ig félhelyáru 
előadásokat tart az Uránia mozgóíénykép-szin- 
báz Este 6 órán túl a teljes helyárak érvénye­
sek. Az uj műsor, amelyet tegnap mutattak be, 
ismét nagy mértékben kinyerte a közönség 
tetszését. Befejezett színdarabok szerepelnek 
most az Uránia műsorán, amelyet szívesen 
ajánlunk megtekintésre a mi közönségünknek.

* Ami a nőknek lehetetlen. A leg­
őszintébb nő, ki korát s rútságát bevalja, kény­
telen eltagadni a következő dolgokat: hogy nagyon 
erősen be van fűzve, hogy a lábán levő cipő na­
gyon szoros, hogy a bálban előbb kifárad, mint 
táncosa; hogy éppen olyan korú, mint amilyenek 
látszik; hogy öltözködésére 10 percnél több idő 
szükséges; hogy valaha várat magára; hogy valaha 
meggyőződése ellen beszélt; hogy a pletykát szereti; 
hogy ha hajadon, igen szivessen menne férjhez; 
hogy szebb ruhát akarna, mint amilyen legjobb 
barátnőjének van; hogy türelmetlen s hogy ok nél­
kül cselekszik s nincs igaza.

* Keresik a gazdákat Találtatott egy 
gimnázium oszt, bizonyítvány Körmendi Dezső 
névre kiállítva a kalocsai főgimn. által. Átve­
hető a rendőrség I. emelet 7. sz. szoba. — Bi-

- tangságban találtatott egy drb. 5—6 hónapos 
malac folyó hó 23 án. Igazolt tulajdonosa át­
veheti a rendőrség kihágási ügyosztályánál, 
ellenkező esetben 8 nap múlva el fog árve- 
reztetni.

X Női ruha alapos szabászatát lehet 5 
délután biztos sikerrel elsajátítani. 12' koronáért 
beiratkozni és tanulni lehet szombat és vasár- 

? nap kivételével naponta délután 2 órától 5-ig a 
l Kereskedelmi Csarnok dísztermében.

TANÜGY.

Felvétel a rém. kath. tanító -
képzőbe

A nagyváradi kir. róm. kath. tanítóképző 
intézetnél a beiratkozások a jövő 1907 — 8-iki 
iskolai évre a következő rendben történnek: 
Szeptember 3-án az első, szeptember 4-én a 
második és harmadik évfolyamú növendékek 
fölvétele és behatása.

A tanítóképző-intézet első évfolyamába oly 
ép testű tanulók vétetnek föl, akik 14-ik évü­
ket már betöltötték, de 18 évesnél nem idő­
sebbek és a polgári iskola, gimnázium v. reál­
iskola alsó négy osztályát sikeresen elvé­
gezték.

A fölvétel a következő okmányok alapján 
történik:

1. Születési bizonyítvány.
2. Iskolai bizonyítvány.
3. Tiszti orvosi bizonyitvány.
4. Ujraoltási bizonyitvány.
Magasabb évfolyamba rendszerint csak 

azok vétetnek fel, kik a megelőző évfolyamot 
ugyanezen intézetben mint rendes tanulók si­
keresen elvégezték. Más intézetből csak indo­
kolt esetben léphet át a növendék.

A jelentkezés alkalmával az uj növendé-

kék hallását zenei hallás szempontjából egy 
külön bizottság vizsgálja meg; ezen vizsgálat 
f. é. szept. 3 án d. u lesz

Beiratkozásnál a következő dijak fizeten­
dők: Tandíj katb. vallásuaknak 10 korona, 
más vallásuaknak 20 korona. Könyvtár-, érte­
sítő-, bizonyítvány-, kézimunka-anyag dija 
együtt 6 korona 30 fillér. Ezen 6 korona 30 
fillér a beiratásnál azonnal fizetendő, a tandijat 
2 részletben is lehet fizetni; szegénysorsu, 
szorgalmas növendékek tandijelengedésben ré­
szesülnek.

Ugyancsak szeptember 3-án tartatnak a 
javító vizsgálatok.

A magán osztályvizsgálatok szeptember 5. 
és 6-án lesznek, szeptember 5-én írásbeli, szep­
tember 6-án a szóbeli részből.

Szeptember 8-án a tanév megnyitása Veni 
Sancte-vai.

Beírások & polg leányiskolába.
A nagyváradi községi polgári leányiskolá­

ban (Ritoók Zsigmond-utca) a beiratások, ja­
vító és felvételi vizsgálatok a következő sor­
rendben eszközöltetnek.

Folyó évi augusztus hó 31-én délelőtt 8 
órától tartatnak a javító vizsgálatok, ugyanaz­
nap délután 3 órától a felvételi vizsgálatok.

Szeptember hó 2 tói 5-ig bezárólag lesz­
nek a beiratások, mindig délelőtt 8—12-ig, 
délután 3-—5-ig. Első napon kizárólag I. osz­
tályú, második napon II. osztályú növendékek 
vétetnek fel, azontúl III. és IV. osztályúak.

Minden növendék tartozik iskolai bizonyít­
ványt, keresztlevelet, illetve születési bizonyít­
ványt és ha a 12 évet betöltötte, ujraoltási bi­
zonyítványt felmutatni és szüleivel vagy gyám­
jaival megjelenni.

A tandíj egész évre 20 korona, beiratási 
dij 1 korona 30 fillér. A beiratási dij és a 
tandíj fele azonnal, a második fele február 
1-én fizetendő. Csakis jeles tanulók részesül­
hetnek tandíjmentességben, kik szegénységüket 
be tudják bizonyítani.

Nagyvárad, 1907. aug. 24.
Az igazgatóság.

A nagyváradi női keresk. tanfolyamra elő­
zetes jelentkezések még elfogadtatnak. A be­
iratások folyó évi szeptember hó 4—8-ig dél­
után 3—5-ig eszközöltetnek. Bővebb felvilá­
gosítást ad

Az igazgatóság.

A nagyváradi köss. polgári fiai» 
kolAban a rendes tabulók javító vizsgálata 
augusztus hó 31-én, a felvételi vizsgálat szin­
tén aug. hó 31 én, a magántanulók osztály- és 
javitó vizsgálata szeptember 2-án lesz.

A rendes tanulók beírása a következő 
rendben történik:

Szeptember 5 én d. e. 8 órától I. osztá y, 
szeptember 6-án d. e. 8 órától II. osztá y, 
szeptember 7-én d. e. 8 órától III. oszt., szép 
7-én d. u. 2 órától IV. osztály.

A beíráshoz szükséges a tanulónak mu 
évi iskolai-, születési- és ujraoltási bizony: 
ványa.

A felévi tandíj 9 K 30 fillér, mely összeg 
a beíráskor fizetendő. Ae igazgatóság.

Beiratások a nőipariskolába A» 
özv. Szedlarik Istvánné Düdinszky Anna >g 
gatótulajdonosnő vezetése alatt működő J 
hirü s kiváló nőipariskolába a behatások mg 
kezdődtek. A beiratási dij 4 kor., a 
tandíj 60 korona, amelyet esetleg havi r 
tekben is lehet fizetni

Ssültfk figyelmébe. A hadgyakorlatok 
miatt a belényesi főgimnáziumban és s 
katholikus polgári leányiskolában javító 
gálatok ás beiratások szeptember 14 v 
kezdetüket. Az igazgatóság-
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IRODALOM.

Oi $•«*•»*# könyvek.
J A Szent-btván Társulat népiratkáinak so 

u ? most jelent meg kég igen hasznos gaz- 
<*^n. könyv Az egyiknek cime: Jó hús olcsón. 
?lá?házinyul tenyésztés legcélszerűbb módjait 
kertet, meg és kimutatja, hogy ha a házinyul

- 30 fillért fektetünk bele, az egy 
99 koronára gyarapodható — Ára 10 

fti é A másik könyv baromfitenyésztési utmu- 
,MÓ ennek Apróság a címe. Ebből mindenki a 
teljesebben és legtökélotesebben megtsmer- 
be.i a baromfitenyéstés minden csinját-binját. 
A-a 24 fillér. , . „ .....

Mindkét könyvben, de kivált az utóbbiban 
s0< a tanulságos kép.

Megrendelhető a Szent-ístván-Társulat 
irfiovvkereskedésében, Budapest, IV. Kecske­
méti-utca 2. Az összeget levélbélyegekben is 
elfogadják.

táviratok.
A néppárt kiválása a koalícióból.

Budapest, augusztus 24. A N. Fr. 
Pr. úja ma esti számában, hogy a nép­
párt kiválása a koalícióból a független­
ségi pártba is szakadást fog felidézni. A 
Presse nem nevezi meg, hogy kik fognak 
a néppárt kiválásával a függetlenségi párt­
ból kiválni, csak azt mondja, hogy en­
nek a frakciónak megjelölésére elég e 
név: Ugrón. A Presse híradásával szem­
ben illetékes helyről most ezt a választ 
adják:

A néppárt nem fog kiválnia a koalí­
cióból. A függetlenségi pártban sincs 
semmi hajlandóság szakításra, különben 
is a függetlenségi pártnak már közjogi 
elvei miatt sincs semmi összeköttetése a 
néppárttal sem a koalícióban, sem a 
koalíción kívül, sem egyenként, sem párt­
csoportonként.

Budapest, augusztus 24. A pécsi 
katholikus nagygyűlésre mintegy 7000 
kiküldöttet jelentettek be az ország min­
den vidékéről. Zichy Aladár gróf, a ki­
rály személye körüli miniszter már meg­
érkezett a pécsi nagygyűlésre, résztvesz- 
nek rajta azonkívül az összes néppárti 
képviselők. Lehetséges, hogy a néppárt a 
nagygyűlésén fog dönteni abban a fontos 
kérdésben, hogy maradjon-e a koaliciban 

k tovább is, vagy kiváljon.
Budapest, augusztus 24. AN. Fr. 

Pr. levelezője ma kérdést intézettKossuth- 
h°z a néppárt kiválása dolgában. Kossuth 

válaszolt:
— A helyzetre tekintettel nem óhaj­

tok tenni e kérdésben nyilatkozatot, csak 
anyit mondok, hogy a koalíció belső bé­
kéjét az egész ország érdekében szüksé­
gesnek tartom.

Darányi Tátrafüreden.
Budapest, aug. 24. Tátrafüredről jelen­

tik, hogy Darányi miniszter egy hónapi ittar- 
tózkodás után ma délelőtt elutazott. A fürdő- 

özönség szívélyes óvációban részesítette.

A Mátyás-szobor veszedelme
Budapest, augusztus 24. Kolozs- 

&rról jelentik: A Mátyás-szobornál teg-

nap történt robbanás ügyében ma kezdte 
meg a vizsgálatot a rendőrség. Megvizs­
gálták a javítás céljára szolgáló ólmot, 
melyben puska golyókat találtak s igy azt 
hiszik, hogy a robbanást i puskatöltények­
kel okozták.

Néppárti beszámoló.
Budapest, aug. 24. Darányi Ferenc orsz. 

{épviselő, a néppárt tagja szeptember 1 én 
tartja beszámolóját kerülete székhelyén Baksáp,

Romániából kitiltott munkás­
szervezők

Budapest, augusztus 24. Bukarest­
ből jelentik: A román kormány elhatá­
rozta, hogy a munkások szervezőit akár 
román állampolgár, akár nem, kitiltja 
Románia területér I. Eddig 5 hónap le­
forgása alatt 900 embert tiltott igy ki a 
román kőim ny az országból.

A feketehimlő.
Béos, aug. 24. A bécsi feketehimlő meg­

betegedések ismét szaporodtak. Tegnaptól ma 
délelőttig 7 uj beteget szállítottak a Ferenc- 
Józset-kőrházba.

Gyógyszerészek kongresszusa.
Budapest, aug 24. Debrecenben ma 

tartotta meg 300 vidéki gyógyszerész a vidéki 
gyógyszerészek kongresszusát. Tárgyalta és el­
fogadta a kongresszus a gyakornoki és segéd­
ügyet és a jogadoinányozás reformját. A kon­
gresszus elhatározása szerint gyakornokul ezen­
túl csak érettségizett egyéneket vesznek fel. A 
nőktől ugyanolyan képesítést kívánnak, mint a 
férfisegédekiől. A jogadományozás terén kíván­
ják, hogy núnd n 10 ezer lakosra egy gyógy­
tár essék. A fővárosban részvénytársasági ala­
pon egy drogériát fognak a vidéki gyógytárak 
ellátására felállítani. A kongresszust 4 hét 
múlva Szegeden megismétlik a vidéki gyógy­
szerészek.

Igazsá gszol gáltatás.
Furfangos házigazda. Valamelyik há­

zigazda ki akarta tenni a lakóját, de sehogy 
sem talált rá okot, mert a lakó pontosan fize­
tett mindenkor. Gondolt tehát a házigazda me­
részet és nagyot s május 1 én nem vette fel a 
házbért, hanem elkezdett a lakójával »egyez­
kedni«, hogy majd ésőbb fizessen, mert neki 
is van valami követelése. Tiz na ig egyezked­
tek, akkor kapta magát a házigazda és bepe­
relte a lakóját, kérte kilakoltatását azon a cí­
men, hogy nem fizetett. Hát persze hogy nem 
fizetett, mikor nem vették fel a pénzéti A já­
rásbíróság elővette a lakbér-szabályzatot és ki­
olvasta belőle, hogy aki nem fizeti a lakbért 
idejében, az kimozdítandó. Ezen a címen ki is 
tették a lakót. Az Ítélet aztán felebbezés foly­
tán a törvényszék elé került s itt a Nizsalovseky 
Endre elnöklete alatt Szentlileky Kálmán és 
Sztachó Szevér birákból álló tanács igen érde­
kes és a méltányosságnak megfelelő ítéletet 
hozott, kimondotta ugyanis, hogy a lakbér­
szabályzat csak a jóhiszemű bérbeadónak ve­
szélyeztetett jogait védi, a jelen esetben azon­
ban a peres telek közül a házigazda járt el 
rosszhiszemüleg, mivel az ő hitegetése folytán 
nem fizetett a lakója idejében. Ez alapon fel­
perest keresetével elutasította és az összes 
költségek megfizetésére kötelezte.

Ezt az ítéletet általános nr'gelégedéssel fo­
gadták. így kellene a törvény merev szakaszait 
a való élethez alkalmazni mindenkor, mindjárt 
kevesebb igazságtalan Ítélet lenne.

Vettfik a következő értesítést!

! Reichard Áruházában
———— Fő-utc&n "
megérkeztek a tavaszi és nyári 
újdonságok a következő cikkek­
ből: Préhler, Ita, angol- és

, olasz kalapok! Obervalder és 
Ladst&dter-féle szalmakala-

: pok. Eredeti Panama-kala­
pok. Férfi-, női- és gyermek 
színes cipők. Angol zefir in­
gek. Elegáns divat mellények.

50

Egyedüli raktár a hírneves Bugellukrdt-léle
Oarlsbadi cipőkből.

SZERKESZTŐI POSTA.

Néppárti 48 as ember. Kardos Árpád 
római katholikus s félreértések végett azt is meg­
mondhatjuk, hogy soha sem volt zsidó. Volt róla 
szó, hogy Belényesben egy zsidó önjelöltet lép­
tetnek fel 48-as zászló alatt s ebből a forrásból 
csupa bosszúból keltették Kardosnak szemita-hirét, 
mikor az önjelölést elfujta a szél. Efféle mende­
mondákra nincs mit adni.

A •cerkenat^aéi’í felelBa*
Dr. V ü O 8 KI O S G ¥ ü LA.

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.

2881—1907. szám.

Hirdetmény.
Raktárnak vagy ipari műhelynek alkalmas 

három különálló souterrain helyiség a nagyvá­
radi kereskedelmi és iparkamara uj székházá­
ban Teleky utca 11. sz. a. azonnal kiadó. Érte­
kezhetni dr Sarkadi Lajos kamarai titkárnál.

Nagyvárad, 1907. aug. 24.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:

Huzella 6jula, Dr Sarkad Lajos,
kir. keresk. tan., elnök.________________ titkár.

Csemege
gyógy-szöllöt

legnemesebb fajokban szállít 5 kilós posta­
ládákban szakszerűen csomagolva 3 ko­
rona 70 fillérért bérmentve utánvét 

mellett

Franki és Társa
tzUli- ka jjlnHce-khitel VERSED (Iratu l



8 TISZÁXTUI. IV.‘O7. augusztus 25

Papi ruhák.
Mint néhai Lobotka István hírneves volt papi 
szabónak tanítványa és hosszú ideig segédje 
bátorkodom 1 nijysájM- is f őtiiztelendö papság J 
becses figyelmét Kisfürdö-u. 17. sz. alatti sajat 
házamban megnyitott szabó üzletemre felhívni, 
ahol mindennemű papi ruháknak Színtartó, BfSs, 
jé szövetből való elkészítését Jatlnyos árban el-1 
vállalom, s miután a szabást egy budapesti 
szabásztanártó) tökéletesen elsajátítottam azok­
nak szakszeri előállításáról alkalma lesz minden 
megrendelőnek meggyőződni. — Vidéki meg­
rendeléshez elég egy minta reverenda bekül 
dése is; kívánatra azonban a helyszínére sze 

mélyesen is kiutazom.

Becses pártfogást kér:

VAJNOVSZKY KÁROLY
papi és polgári-szabó.

40 Nagyvárad, Fürdő utca 17. szám.

Aláírási felhívás.
& »Magyaur Takarékszövetkezet* első 

évtársolatába való belépésre.
Az évtársulat kezdődik 1907. évi július hó 

Lén és tart 1910 évi junius hó 30-ik napjáig
Mihelyt 1000 üzletrész jegyezve lesz, az 

évtársulat megalakul.
A szövetkezet célja : több apróbb betétek 

utján való takarékosságra buzditani, a tagok 
esetleges hiteligényeit a legjutányosabban ki­
elégíteni és az igénybe vett hitel visszafizeté­
sére könnyű módot nyújtani.

A szövetkezet tagja lehet bárki, akt magát 
arra kötelezi, hogy a szövetkezet pénztárába 
bárom éven át hetenkint legalább 20 fillért 
befizet. A szövetkezet tagja a teljesített befize­
tések négyötöd részét minden kezes nélkül 
bármikor , kölcsön veheti.

Egy üzletrész hetenkint 20 fillér be­
fizetésére kötelez. Az aláírás alkalmával az első 
heti részlet és minden üzletrész után 5 fillér 
üzleti költség fizetendő be.

A »Magyar Takarékszövetkezet tagjai ké­
nyelmére azt az újítást hozza be, hogy a be­
fizetések eszközlése céljából nem kell az inté­
zet helyiségébe hétről-hétre fejönniök, am 
tetemes időveszteséggel jár, mert a szövetkezte 
(óvadék mellett alkalmazott) pénzbeszedője 
minden héten felkeresi a tagokat lakásukon, 
hogy a heti befizetés összegét átvegye s azt az 
alapszabályokban előirt módon nyugtázza.

Nagyváradon, 1907. évi junius 1. napján.
A »Migjw ItkarikizintkezBt« 

napitól.
A sző retkeset a »MAGYAR BANK« r 
t helyilégében ssékel (Fő-utca, Bazár­

épület)

Eladd házak.
Qwangeri-iitc&n két különálló 

uj épület 4—4 szobával és meg­
felelő mellékhelyiségekkel.

Értekezhetni: Madarász és Flonta 
építőknél. Telefon 330.

218— 1907. számhoz.

Árverési hirdetmény,
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a kir. járásbíróságnak 1907. 
évi V. 62—3. számú végzése folytán dr Zigre 
Miklós ügyvéd által képviselt Pántya Péter felperes 
részére Petrovics György és Tsa alperes ellen 300 
kor. tőkekövetelés és jár. erejéig elrendelt kielé­
gítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 
1016 kor. becsült ingóságokra a marginal kir. já­
rásbíróság 1907. V. 62—4. számú végzősével az 
árverés elrendeltetvén annak a korábbi vagy felül- 
foglaltatók követelése erejéig is, amenynyiben azok 
törvényes zálogjogot nyertek volna, alperesek laká­
sán, Er-Fancsikán leendő megtartására határidőül 
1907. évi szeptember hó 5. napján délután 3 órája 
kitfizetik, amikor a biróilag lefoglalt butornemfiek 
és termények s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérő­
nek készpénzfizetés mellett, szükség esetén beesáron 
alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben ré­
szökre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, <1- 
sőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulírott kiküldöttnél vagy írásban beadni vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bíróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Margittá, 1907. évi szeptember hó 14 
napján.

Jóny Lajoi,
kir. bir. végrehajtó.

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara. 
2836—2007. szám.

Értesítés.
A m. kir. búd .pesti I. honvédkerületi had­

biztosság a m. kir. honvéd élelmezési raktár 
1908 ik évi önkezelésű 10,700 q zab és 2550 
q rozs szükségletének elővétel utján való biz­
tosítására pályázatot hirdet.

A pá yazat közelebbi feltételei a nevezett 
m. kir. honved élelmt-zé-i raktár kezelő-égénél 
megtudhatók.

Nagyvárad, 1907. augusztus hó 18.
A nagyváradi kér. skede'rn: As iparkamara
Huzella Gyula, Dr Sarkadi Lajos,

kir. keresk. tan., elnök. tiikár.

«-Uj üzlet! Uj üzlet 1-W

lukács Nándor
butoi-raktára
műasztalos , kárpi-os- és díszt ő műhelye 
Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű triódéin styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bu'orok rendkí­

vül nagy választékban. 20
Pontos kiazolgálás Olcsó árak

Kívánatra rajzt k és költségvetések ingyen.

fényképészeti és
 Nagyváradon.

LEMBERT EDE 
fényképészeit és 
festészeti műterme

tnely a modern kor kívá­
nalmainak megfelelően telje­
sen újonnan épült Rákóczi-ut 
8. szám a. (Fő-u. Györffi-ház» 

megnyílt.
Műtermében készít: 

Platin képeket
Aquerelleket

Olajfestményeket
és régi képek után uj másolatokat

Elsőrangú kivitel!

Tanítónő,
kitűnő képesítéssel,

nevelőitől állást
keres. — Polgári iskolai növendé­

keket is vállal. Wí
Cim a szerkesztőségben megtudható.

Kapható minden elsőrangú vendéglőben és kátéid-
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ffgr Irodalmi értesítés.

az első kötet 500 szöveg­
képpel és 60, részben 
színes mümelléklettel.

című kötet a magyar kőzóia« 
ség minden rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány. eb

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI

A KTOVELTSÉG KÖN YVTÁRÁ-OÓ1
melyről olvasóinknak már több Ízben hirt adtunk, most jelent meg az első kötet. A kötet címe;

A TECHNIKA VÍV?.!ASVAI
AZ UTOLSÓ SZÁZ ÉVBEN.

SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.

Ez a kötet úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed hangjával egyaránt 
megfejel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a MüVEETSEG 
KÖNYVTÁRÁ-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.

A könyvet szak emberek írták, de oly könnyen érthető hangon, mintha szabad előadást tartanának a társa- 
es'./.p«oreglett hallgatók előtt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk 

tiscgevel és a szemléltetés gazdag eszközeivel.
A TECHNIKA VÍVMÁNYAI című munka a magyar társadalom minden rétegének szól. A gazdát 

i a rendelkezésre álló és még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékozást 
i gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.

A magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kihaszná- 
: p ’í'spektiváját nyitja meg. különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a munkával, mely 
telteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi értékű 

vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRA-nak első kötetében
■ ' >

dalom minden köreiből 
kőim ve

ATsshnika Vívmányai 
című kötet fejezetei és a szer­

zők nevei:
Energia: Scliimanek Emil. 
Bányászát: Litscliiuier Lajos. 
Kohászát: GúIocbv Árpád.
A léinek megmunkálása: Kandó

Gyula.
Métorok és emelőgépek: Kármán 

Tódor.
A közlekedés eszközei: Gondos 

Viktor.
Feste: H. Hennyey Vilmos. 
A tény a tudomány szolgálatában:

Karvázy Zsigmond.
A sokszorosító ipar: Kán Sámuel. 
A technika a hadvisdés szcigaiataban.

M. Müller Hugó 
Wr: Gaul Károlv. 
izövo- és fonóipar: Maíy Ferenc. 
Papírgyártás: Jalsoviczky Géza 
A kémia vívmányai: Pfeifer Ignác. 
Gazdasági gépek:V .Markhót Jenő. 
Gazdasági termékek ipari feldolgozása:

Kosutány Tamás.
Elektromosság: K. Lipthay 

Károly.
Teíegrafla és tatafoaia: Hollós

József.
ZértSZé: Méray-Horváth 

Károly.

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech­
nikádról, az elektromosság-ról, távirás-ról 
Stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák: radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

A „Műveltség Könyvtáráénak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

Megrendelhető

havi részletfizetésre is

Sebő Imre
könyv- és’Jpapirkereskedésében

Nfifjyvh í’imI* R&kóci'Ui

A MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRÁNAK
első sorozata a következő 

könyvekből íog állatai:

I. A Technika Vívmányai
•'.í Az Embar
III. A Világegyetem
IV. A Föld
V. Az Élük Világa

VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni.
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Olcsó
töketörlesztéses kölcsönt

10-75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

Házat szilák, földbirtokok
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és únanciroza.

Faludi Ignác,
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitel forgat mi iroda
27 Nagyvárad, Mészáros-ntca.

Telefon esám 424.

Vérszegényeknek! 
idegeseknek, sápkórosoknak, neu- < 
raszteniásoknak, női bajokban szén- ' 
védőknek páratlan hatású gyógyfürdő

Radna-Borberek !
vasas fürdő

Besztercze-Naszódvármegyében.

Klimatikus hely, őstenyő környezet, su- I 
balpin kiima. Hideg és meleg fürdők. |

Vasas és szénsavas források.

ElŐidényben a szobák árából 20 
százalék engedmény.

Felvilágosítással szolgál: a fürdőbérlöség, 
Besztercén, Mihály-utca 18., junius 15-töl

Radna-Borbereken. ei

Családi otthont,
elegáns egészséges lakást, fényes ellátást 
találhat nálam f évi »September hó 
elejétől néhány vidéki előkelő úri leány, 
ki fővárosi tanintézeteket látogat.

Német, angol, francia társalgás. Zon­
gora. Gazdagon ellátott házi könyvtár. 
Kívánatra privát oktatás.

Állandó orvosi felügyelet.
Lakás: VI. Király utca 76. sk a. 

az Orsz. Zeneakadémia, Mintarajziskola, 
Felsőleányiskola stb. közvetlen közelében. 
Villamos összeköttetés a kaputól minden 
irányban.

özv Benedek Kornélné
Katona Ida,

oki. tanítónő.

Személyes megbízhatóság és képességek 
felől szives információval szolgál több 
egyetemi tanár.

Tessék prospektust, kérni.

320 ko- 
salónok

és min-

Bútor kiállítás.
az Első Nagyváradi Miíbutor-gy árban 

Fő-utca Guttmann-háxban 
Kádár fűszerüzlet mellett

Az egész emeleten teljesen berendezett 
szobák, hálószobák keményfái ól 
rónától, ebédlők 380 koronától, 

460 koronától.
Zongorák, pénzszekrények

dennemü berendezési tárgyak.
Szigorúan szabott saját gyári árak.

Vidékre kívánatra költségvetést vagy utazómat 
teljes mintákkal saját költségemre küldöm. 

Szives megkeresést kér
Büchler Márton, butorgyáros.

Fő-üzlet és iroda :Fő-utcza, Guttmann- 
ház. F i ó k - ü z 1 e t: Szent Lászlő-tér, 

Holdas-templom mellett.
Gyár: Menház-utca 3. Telefon: 421. 626.

«BasK w&ío asw Katus /■/

..Horgony i‘

A Liniment Capsici camp, 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótlék*
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult kCszvésynél, csúznúl és meghűléseknél, 

bedörzsölésképpen használva, miunmiiir 
* Figyelmeztetés. * Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ vodjeg/gyel 
es a Richter ozégjegyzéssel ellátott dobozba van 
Momagol va. Ara üvegek ben K -.80, K1.40 és K 2.- 
ée úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Törik József gyógyaserésznél, Budapest. 
Dl Richter jyigyczertera az .Arany oroszlánho r.

Prágában, Elieabethstraese 5 neu.
Mindennapi sz .tküldés. *

Báró KOZUITZ A MIKLÓS (ezelőtt Mattoni II)
Erzsébet Királyné Sósfürdője Budapest-Kelenföld.

Telefonszám 40—84. Ezen fürdőgyógyhely — mely különösen női bajokban, továbbá 
alhasi és általános vérbőségben, veröcéri pangások esetén, máj- és lépbajokban, aranyér­
ben oencuk hCZáRkban, Ke a külföldön Is unikumot képez. - az uj tulajdonos által óriási áldoza­
tokkal egészen újonnan renoválva és bővítve, gőzfűtéssel és villamos világítással, zárt és 
üvegezett fürdőfolyosóval, női pihenő helyekkel lett ellátva, de a 3 vendégépületben a 
vendégszobák is legszebben és legkényelmesebben lettek berendezve, úgy hogy ezen 

gyógyhely nemcsak a nyári idény alatt, hanem
■ ...... egész éven át, tehát télen Is használható. ----- --------

Az ivókúra ingyenes s e tekintetben a keserüviz-források legjobbjai, a Király, Deák Ferenc, Szén t-István 
Erzsébet királyné források vizei állanak a t. ez. közönség rendelkezésére.

A t. c, közönség szórakozására szolgálnak : fürdő zene naponta délelőtt 9—11 óráig, délután 4—5 óráig; 
továbbá a társalgó teremben az összes napilapok és illustrált heti lapok, könyvtár és zongora.

A fürdőben állandóan egy női orvos látja el az orvosi teendőket
A vendéglő Takács János vendéglősnek fővárosszerte ösmert kitűnő vezetése 
118 alatt áll.
Villamos és telefon-állomás. Prospektus kívánatra postafordultával bérznentve küldetik.
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A jövő tanévre szükséges

uiküm
valamint mindennemű

i<-tan- és írószerek -w
a legj Hiányosabb árban kaphatók a

Szt-László-nyomdában,
Nagyvárad,

Szilágyi Dezső-utcza 3. szám.
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Dr. Rácz Ödön 
Sanatoriuma ás = I 
= vizgyögyintézete 
(ezelőtt Politzer-féle)

Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-utcza, 7. szán'.
Telefon 693

Nagyváradon, a

Bejáró és bennlakó betegeknek egész 
éven át nyitva. ^Fertőző é® elmebetegek 
kivételével.) ViztiyógymódoV, villany gyógyá­
szat, villanyfürdők, szénsavas-törpefenyő. As- 
ványfürdők, forró légkezelés, gőz szekrény, j 
pöstyéni iszapkura. Inhalatiok. Vibratios mas­
sage, Soványitó és hizó kúra. ;

Javalva: Idegesség, kimerültség min­
den neme, gyomor , bél-, szív-, tüdő és j 
légzőszervek bántalmai, izületi-, izom-, ideg 
csuznál kitűnő gyógyeredmények

Állandó orvval felüyyelet.
Olcsó árak. Pensio (lakás és ellátás) naponta 
3 5-7 korona.

Prospektus és felvilágosítással szívesen 
szolgál

Dr Rácz Ödön,
az intézet tulajdonosa és vezetője.

130

Nagyváradi középiskolai Internátus
Tisza Kálmán léri Elek-féle házban (9. sz.) folyó évi szeptember hó 1-én 

gimnáziumi, reáliskolai, felső kereskedelmi 
és polgári iskolai tanulók részére - /. . . . -

az internátusbán a második évfolyam nyílik meg.
Egyenkénti tanítás nevelő tanárok vezetése és ellenőrzése mellett. Szigorú korrepetálás 

és naponkénti kihallgatás a feladott leckékből.
Az intézet a város legegészségesebb helyén fekszik, közel a tanintézetekhez.

Bö tájékoztatót kívánatra ingyen küld az intézet tulajdonosa és vezetője, a kivel értekez- 
1 helni lehet naponként 9-től 12-ig

MH| Nagyvárad. 1907. junius 14. Dénes Pál,
intézettulajdonos és igazgató.

Uj üzlet! Gyógy cognac állandó nagy nkty és a legfinomabb tearumok behozatala.

i6A „gőzkávé pörköldéhez
Aki nagyon jó, zamatos illatú kávét kedvel, az csakis a TRIESZTI

—-== KÁVÉ és THÉA e=—
közvetlen behozatalától vegyen. mert a legkiválóbb fajok ott kaphatók és egy még nem 
létezett módszer szerint vannak frissen pörkölve. — Hosszas kísérletezés után sikerült ezt 
elérnem.

Aki egysser megizleli, naást nem fog használni*
Kávéimat lemez hordókba tartóm az illat és zamat el nem párolgása céljából. Ezen 

különleges pörköli kávén kívül az összes nyers kávé fajaimat a legolcsóbb árért bocsáj- 
tom forgalomba Tisztelettel

Aszódi Mihály Nagyvárad
Knssuth-u1 ca 16 »* cipőgyárral szemben. Telefon 63ö. sz.

Trieszti kávé <s thea közvetlen behozatal tulajdonosa.
: Cukorkák és csokoládé különlegességek. I
Vidéki megrendelések béimentve minden állomásra.

| Uj üzlet! I_  Gyógy cognac jllandó nagy raktgr és i legtlnomabb tearumok behoratila.

Értesítés.
Ár írt

Egy duplafedelü 
alódi schweici 

(perfekta) tula 
ezüst óra . . 19.—

Egy duplafedelü omega óra .... 13.50 
Egy dup’afedelű ezüst óra pontosan 

regúlázva............................................575
Egy valódi tula ezüst óra anker szer­

kezettel 7.—, cdinder szerkezettel 6 50
Egy jó erős nikkel óra..................... 1 80
Egy jó duplafedelü nikkel óra ... 250
Egy legjobb minőségű ébresztő óra 180
Egy inga óra ütő szerkezettel . . . 9.—
Egy ütő inga óra kisebb minőség 5.—
Egy iroda óra.................................... 3 —
Egy fali óra............................................... 2.50

Ékszerek bámulatos olcsó árban 
kaphatók:

FERDERBER TESTVÉREK
Szinház-utca, 4. (Adorján-ház.)
Kossuth-utca, -Kháptalanáz.) 71
Bihar-kávéházzal szemben. - ----


